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Allgemeine Aufgaben (10)
Aufgabe 1: (3 Punkte)
Erklaren Sie stichpunktartig folgende Begriffe: (je 1 P.)

e Schwinden:

e Kriechen:

¢ Relaxation:

Aufgabe 2: (3 Punkte)
Nennen Sie die zugehdrige Porenart (je 0,5 P.) und geben Sie ein Beispiel fur eine
Untersuchungsmethode dieser Poren (je 0,5 P.).

e Hydratation:

e Physikalisch gebundenes Wasser:

e Uberschusswasser:
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Aufgabe 3: (3 Punkte)

a) Nennen Sie eine zerstorende und eine zerstérungsfreie Methode zur Ermittlung
der Druckfestigkeit am Bauwerk. (je 1 P.)

b) Welche Methode wirden Sie als Begutachter der Druckfestigkeit bevorzugen?

Begrindung! (1 P.)

Aufgabe 4: (1 Punkt)
Mit welchem Kennwert kann der Einfluss der Temperatur auf die Festigkeitsentwick-

lung des Betons abgeschatzt werden? (1 P.)
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Mauerwerk und Kinstliche Steine (10)

Aufgabe 5: (2 Punkte)

a) Was ist der Hauptbestandteil von keramischen Steinen? (1 P.)

b) Worin liegt der Hauptunterschied zwischen keramischen und mineralischen Ge-

steinen bei der Herstellung? (1 P.)

Aufgabe 6: (3 Punkte)

Ein Vollziegel soll im Labor auf seine Druckfestigkeit untersucht werden. Es wurde
eine Trockenmasse von myq = 2834 g ermittelt. Der Ziegel hat die folgenden Abmes-
sungen: L/B/H = 240,2/115,1/51,9 mm. Die Prifung ergab eine Ho6chstlast F von
290,3 KN.

a) Bestimmen Sie die Rohdichte des Vollziegels in kg/dm?®. (1 P.)

b) Bestimmen Sie die Druckfestigkeit in N/mm?. (1 P.)

¢) Was ist vor der Durchfiihrung der Druckfestigkeitsprifung zu beachten? (1 P.)



BA-Priufung Werkstoffe des Bauwesens Seite 5/22

Aufgabe 7: (3 Punkte)
a) Warum durfen Gips- und Anhydritputz nur als Innenputz verwendet werden? (1 P.)
b) Nennen Sie neben Gipsputzen zwei weitere Arten mineralischer Putze! (je 1 P.)

Aufgabe 8: (2 Punkte)
Wodurch kommt es zu Zugspannungen im Mauerstein bei Druckbelastung des Mau-

erwerks? (2 P.)
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Glas (6)
Aufgabe 9: (3 Punkte)
Nennen Sie drei typische Glasfehler, die wahrend der Herstellung oder dem

Gebrauch auftreten kénnen! (je 1 P.)

Aufgabe 10: (3 Punkte)

Beschreiben Sie den Herstellungsprozess von Floatglas. (3 P.)
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Mineralische Bindemittel (16)

Aufgabe 11: (6 Punkte)

a) Benennen Sie die vier Klinkerphasen des Zements. (je 0,5 P.)

b) Beschreiben Sie die Festigkeitsentwicklung und Hydratationswarme der Klinker-
phasen. (je 1 P.)

Aufgabe 12: (4 Punkte)

a) Wozu und in welcher GréRenordnung wird dem Zement bei der Herstellung Gips
zugegeben? (je 1 P.)

b) Nennen Sie zwei weitere Anwendungsmoglichkeiten fur Gips im Bauwesen.
(elP)
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Aufgabe 13: (6 Punkte)

a) Beschreiben Sie den Kalkkreislauf von Luftkalk. (mit Skizze) (4 P.)

b) Warum muss der sogenannte Loschvorgang vollstandig abgeschlossen sein?
arp)

¢) Worin unterscheiden sich hydraulische Kalke von Luftkalken? (1 P.)
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Gesteinskérnung (6)
Aufgabe 14: (3 Punkte)
Benennen Sie die markierten Korner in einem Haufwerk. (je 1 P.)

Aufgabe 15: (3 Punkte)

a) Warum ist es wichtig, die Oberflachenfeuchte der Gesteinskdérnung zu kennen?
ar)

b) Nennen Sie zwei Méglichkeiten diese Oberflachenfeuchte zu bestimmen. (je 1 P.)
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Frischbeton und Festbeton (22)

Aufgabe 16: (3 Punkte)

a) Welche Anforderungen werden an das Zugabewasser gestellt? (1 P.)

b) Nennen Sie jeweils einen Vorteil eines hohen bzw. eines niedrigen Wassergehalts
im Beton. (je 1 P.)

Aufgabe 17: (4 Punkte)

a) Nennen Sie drei Betonzusatzmittel und beschreiben Sie stichpunktartig deren Wir-
kung. (e 1 P.)

b) In welcher GréZenordnung werden Zusatzmittel in der Regel dem Beton zugege-
ben? (1 P.)
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Aufgabe 18: (3 Punkte)
Nennen und beschreiben Sie stichpunktartig ein Verfahren zur Prifung der Konsis-
tenz. (3P.)

Aufgabe 19: (4 Punkte)

a) Nennen Sie drei Nachbehandlungsverfahren, die vor allem im Sommer eingesetzt
werden mussen. (je 1 P.)

b) Warum darf die Frischbetontemperatur beim Einbau des Betons nicht tiber 30 °C
liegen? (1 P.)
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Aufgabe 20: (2 Punkte)
Skizzieren Sie den Versuchsaufbau und den Spannungszustand in einem Betonpro-

bekorper wahrend der Prufung der Spaltzugfestigkeit! (je 1 P.)

Aufgabe 21: (2 Punkte)
Vergleichen Sie das Kriechen und das Schwinden eines Leichtbetons mit dem eines
Normalbetons. (je 1 P.)

e Kriechen:

e Schwinden:
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Aufgabe 22: (4 Punkte)
a) Erlautern Sie den Begriff Betonkorrosion. (1 P.)
b) Nennen Sie zwei Ursachen die zur Betonkorrosion fihren kénnen. (je 1 P.)

c) Beschreiben Sie die Vorgange beim Gefrieren von Wasser in Beton. (1 P.)
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Betonentwurf (30)

Aufgabe 23: (30 Punkte)

Ein grol3eres Logistikzentrum am neuen Berliner Flughafen wird bendtigt. Dazu wird
unter anderem ein Birotrakt mit Innenstitzen (Durchmesser 45 cm) aus Sichtbeton
geplant. Sie erhalten den Auftrag diesen Beton zu entwerfen. Die Statik dieses Bau-
teils erfordert einen Beton mit einer Festigkeitsklasse C 40/50.

Als Zement soll CEM II/A-LL 42,5 R eingesetzt werden. Da der Sichtbeton einen hel-
len Farbton erhalten soll, soll zusatzlich 30 kg/m® Quarzmehl (Po=2,6 kg/dm?®) ein-
gesetzt werden.

Als Gesteinskornung steht Ihnen Kalkstein (px = 2,58 kg/dm?) in drei Fraktionen zur
Verfuigung — 0/4, 4/8, 8/16, siehe Tabelle. Der Sand besitzt eine Eigenfeuchte von
5 M.-%, Kies hat eine Eigenfeuchte von 1,5 M.-%. Die Sollsieblinie soll einer mittel-
kérnigen Sieblinie mit einem Groé3tkorn von 16 mm entsprechen.

Die Verdichtung ihres Beton soll durch Riitteln erfolgen. Dazu sollte ihr Beton im fri-
schen Zustand eine weiche Konsistenz F3 besitzen. Der Luftgehalt ist sinnvoll abzu-

schatzen.
Siebriuckstand in [%]
auf den Einzelsieben [Sieblochweiten in mm]
Korngruppe 0 |0125|0250| 05| 1 2 4 8 16
0/4 5,3 6,3 203| 17,5| 19,2 22,3 9,1 0 0
4/8 0 0 0 0 0 7,2 89,0 3,8 0
8/16 0 0 0 0 0 35 10,1| 81,9 45

a) Wozu dienen Expositionsklassen? (0,5 P.) Bestimmen Sie eine (!) Expositions-
klassen sowie die notwendigen Mindest- bzw. Maximalwerte aus dieser Expositions-
klasse! (1,5 P.)

b) Welcher Reaktionsart kann Quarzmehl zugeordnet werden? (1 P.) Wie wirkt sich
Quarzmehl auf die Festigkeitsentwicklung des Betons aus? (1 P.)

c) Wéahlen Sie die Sollsieblinie aus einer der 4 Sieblinien des gegebenen Diagramms
und bestimmen Sie mit Hilfe des Unterkornverfahrens die einzelnen Anteile der Korn-
fraktionen und die Ist-Sieblinie. (Tabelle im Loésungsblatt enthalten!) (6 P.)

d) Bestimmen Sie aus dem gegebenen Diagramm den Wasseranspruch fiir 1 m* Be-
ton! (3 P.)



BA-Prufung Werkstoffe des Bauwesens Seite 15/22

e) Bestimmen Sie den Zementgehalt fir 1 m® Beton! (7 P.) Welche MaRnahme sollte
zusatzlich hinsichtlich der Verarbeitbarkeit empfohlen werden? (1 P.)

f) Bestimmen Sie die Masse der Gesteinskoérnung und das Zugabewasser fir 1m?
Beton und geben Sie alle Bestandteile ihres ermittelten Betons noch einmal zusam-

menfassend wieder! (9 P.)

Beachten Sie dabei folgende Anlagen und geben Sie Erlauterungen fur gewahl-
te Werte an. Nutzen Sie die Moéglichkeit in die Diagramme zu zeichnen, um Wer-

te kenntlich zu machen.

Anlagen:
130
120 gewahlite 28-Tage-Druckfestig-
keiten der Zemente
325N;325R 425 N/mm
110 425N:425R 52,5 N/mm?
52,5N:52,5R 62,5 N/mm?
100
E 90 : ‘| Hochfester Beton!)
s v
3 :
3 80 v
g 1\ \
‘_u L .
=70 N
=) \ﬁ o;,
7 \ BN \ey,
% & \ |
g L4
v
= &
g \ \
S 50 \
@
R }\
40 \\ i
PR INGS
30 N \\\
\‘\;\
\\
\ e
10

0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
Wasserzementwert w/z

" Bei hochfestem Beton verliert der Einfluss der
Zementnormdruckfestigkeit an Bedeutung.
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Kein Bewehrungskorrosion
Angriffs- — durch Ghiorid e K -
risiko durch | durch Karbonatisierung verursachte urch Chloride verursachte Korrosion
Korrosion Korrosion Chloride auBer aus Meerwasser Chloride aus Meerwasser
Nr. | Expositionsklassen X0a XC1 XC2 XC3 XC4 XD1 xD2 XD3 XS1 XS2 X83
1 |Hochstzulassiger w/z - 0,75 0,65 0,60 0.55 0,50 0,45
2 |Mindestdruckfestig- C8/10 C16/20 €20/25 | €25/30 | C30/37¢ | c35/45¢ | C35/45¢
keitsklasse ©
3 |Mindestzement- - 240 260 280 300 3200 3200
gehaltd in kg/m
Mindestzementge- Siehe Siehe Siehe
d bei XD1 XDz XD3
4 [PeitChel Anmechmung - 240 240 270 270 270 270
von Zusatzstoffen in
kg/m’
5 |Mindestluftgehalt in % - - - - - - -
6 Andere Anforde- _ -
rungen

3 Nur fur Beton ohne Bewehrung oder eingebettetes Metall,
b Fir massige Bauteile (kleinste Bauteilabmessung 80 ¢m) gilt der Mindestzementgehalt von 300 kg/m".
€ Gilt nicht fur Lelchtbeton.

d  Bei einem Groftkorn der Gesteinskdmung von 63 mm darf der Zementgehalt um 30 kg/m’ reduziert werden. In diesem Fall darf ® nicht angewendet werden.

€ Bei Verwendung von Luftporenbeton, z. B. aufgrund gleichzeitiger Anforderungen aus der Expositionsklasse XF, eine Festigkeitsklasse niedriger.

) V| \-Ms

Kérnungsziffer k [-]

C16

2,0
120 140 160 180 200 220 240 260
Wasseranspruch w [kg/m?]
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100
Volumen- /l
anteil in % %//I
€16 /
80
wy” m /]
@ D/B'lﬁ / [
1 60 621 60 /
2 o % /!
=
5 azy @/Aw |
2 40 % l\
° ! @ ! u16
m —
, / 0 30 @ 30
20 / 21
0
0 0125 0,25 05 1 2 b 8 mm 16
Maschenweite Lochweite
Maschensiebe Quadratlochsiebe

(DIN 4188-1) (DIN 4187 -2)
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Lésung Aufgabe 22:

a)

b)

Aufgabenteil c)

Korngruppe

0,125

0,250

0,5

16
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